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SEMÂNTICA: SIGNIFICADO E SENTIDO



Há sentidos referenciais (denotação) e metafóricos (conotação).

Leia as duas frases abaixo:

Qual dos dois enunciados é mais concreto? 
A resposta certa é: Aquele que nos remete diretamente a uma imagem.

CONCLUSÃO:   Todo sentido metafórico é imagético



Escolhas lexicais adequadas, conferem mais precisão ao propósito
comunicativo do texto. 

Essas escolhas dependem do conhecimento de
alguns eventos linguísticos tratados pela
semântica: sinonímia, antonímia, hiperonímia,
hiponímia, paronímia, homonímia, polissemia,
ambiguidade.



SINÔNIMOS são vocábulos cujos significados possuem certa semelhança. 
Exemplo: preto e negro.

ANTÔNIMOS são vocábulos de significados opostos.
Exemplo: Claro e escuro; bom e mau; velho e novo.

HIPERÔNIMO
Vocábulo ou sintagma de sentido mais genérico em relação a outro.

ARTRÓPODES INSETOS ABELHAS, FORMIGAS, CUPINS

Gênero  Espécie 

Hiperônimo  Hipônimo 

Gênero  Espécies

Hiperônimo  Hipônimo

OBSERVAÇÃO: a classificação de um vocábulo como hipônimo ou hiperônimo é sempre relativa.



PARÔNIMOS são vocábulos com semelhança gráfica e sonora.
Exemplo: docente e discente

DIFERENÇA VOCÁLICA

RATIFICAR = CONFIRMAR

RETIFICAR = EMENDAR

DIFERENÇA CONSONATAL

INFLAÇÃO = AUMENTO

INFRAÇÃO = DESRESPEITO

EXEMPLOS



HOMÔNIMOS 
Palavras que têm forma igual, mas significado (SDO), classe gramatical (CG) e função
sintática (FS) diferentes.

HOMÓFONOS
Vocábulo que se pronuncia da mesma forma que outro, mas cujo significado e grafia são
diferentes.
Exemplo: sessão – seção – cessão

HOMÓGRAFOS
Vocábulos que têm a mesma grafia, mas significações e pronúncia diferentes.

FORMA CG FS SDO

Casa1 Forma verbal Núcleo do predicado verbal Contrai matrimônio

Casa2 Substantivo Objeto direto Moradia, lar

FORMA PROSÓDIA EXEMPLOS SIGNFICADO

Meta / m é t a / Essa é a minha meta. Alvo, objetivo

Meta / m ê t a / Não quero que se meta na minha vida. Forma verbal de meter-se



À diversidade de significados que uma mesma palavra possui numa língua dá-se o 
nome de POLISSEMIA.

Há discussões entre gramáticos e linguistas sobre a distinção entre homonímia e 
paronímia. Um dos critérios propostos para aclarar o tema é o seguinte:

POLISSEMIA – a mesma palavra com mais de um significado.
HOMONÍMIA – duas palavras distintas pelo critério histórico-etimológico com 
fonemas idênticos.

Exemplo:

Ponto de ônibus
Ponto de bordado
Comina no ponto

Sessão = ato de assistir
Cessão = ato de ceder
Seção = compartimento















polissemia
ponto = substantivo com
mais de um significado

homonímia
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QUESTÃO 1
(EsSA 2011)

TEXTO 8º parágrafo: “Em segundo lugar, cumpre selecionar os melhores
candidatos para a Olimpíada. O princípio é simples (mas a logística é
diabolicamente complexa). Cada escola do SENAI faz um concurso, para escolher
os vencedores em cada profissão. Esse time participa então de uma competição
no seu estado. Por fim, os times estaduais participam de uma Olimpíada
nacional. Dali se pescam os que vão representar o Brasil. É a meritocracia em
ação. “
O vocábulo meritocracia aparece no oitavo parágrafo do texto. Considerando o
contexto, o significado que melhor o substitui é
a) agradecimento.
b) honradez.
c) merecimento.
d) entusiasmo.
e) altruísmo.
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QUESTÃO 2
(EsSA 2012) Observe o vocábulo grifado na seguinte frase: “Há duas contribuições
fundamentais nesse encontro: uma mestiçagem do corpo e uma mestiçagem da
cultura.” Assinale a alternativa em que a palavra destacada foi empregada com
esse mesmo sentido.

a) Há de haver várias reclamações desse tipo.

b) Não a vejo há dias.

c) Há um ano esperamos notícias.

d) Há horas ouço a mesma história.

e) Ela há de chegar no horário.
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QUESTÃO 3
(EsSA 2013) No trecho do Texto de Interpretação: “Os anjos da morte andam
fartos de corpos mutilados e almas atônitas.”, a palavra em destaque pode ser
substituída, sem prejuízo de significado no contexto e respectivamente, por

a) desesperançadas

b) amaldiçoadas

c) perplexas

d) emocionadas

e) abnegadas
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QUESTÃO 4
Se nada resolve incendiar automóveis nas ruas, também nada resolve conformar-se com o
lugar de humilhados sem futuro

A frase acima permanecerá correta e terá seu sentido preservado caso se substituam as
expressões sublinhadas, respectivamente, por

a) Uma vez que não resolva - o mesmo não resolverá

b) Caso não viesse a resolver - igualmente não resolveria

c) Visto que não resolve - portanto não resolve

d) Assim como não resolve - do mesmo modo não resolve

e) Ainda que não resolva - conquanto também não resolva
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QUESTÃO 5
A frase em que NÃO há ambiguidade de sentido é:

a) Esse é o tipo de técnico de um time que ninguém deseja que se torne
campeão.

b) Ele é o autor de romance que faz enorme sucesso junto ao público feminino.

c) A razão que ela me deu para ingressar em sua associação só me fez desconfiar
ainda mais dela.

d) Gostaria que você consultasse sua mãe, antes de ceder sua chácara por
ocasião da nossa formatura.

e) Quando ela me entregou a carta, percebi logo que as notícias não deviam ser
as mais animadoras.
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QUESTÃO 6
O adjetivo atribuído ao substantivo água que NÃO tem sua significação
corretamente indicada é:

a) água contaminada: água que não contém sais minerais;

b) água insípida: água sem sabor;

c) água insossa: água sem sal;

d) água natural: água existente na natureza;

e) água potável: conveniente para consumo humano.
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QUESTÃO 7
O item em que o adjetivo sublinhado, quando deslocado para antes ou depois do
substantivo por ele determinado, NÃO apresenta possibilidade de qualquer
modificação de sentido é:

a) fato novo

b) mal velho

c) poupanças populares

d) antigas realizações

e) espantosas propostas
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QUESTÃO 8
O segmento do texto que apresenta o correto valor do elemento sublinhado é:

a) “...carregando em seu bico...” = instrumento;

b) “...água do rio...” = tempo;

c) “...se alastrava na floresta...” = lugar;

d) “...apagar aquele incêndio com essas gotinhas dágua”? = companhia;

e) “Estou apenas fazendo a minha parte.” = oposição.
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QUESTÃO 9
Fotografia divulgada na internet mostra a placa com o nome de um bar. Nela se
lê: “BAR ÁLCOOL ÍRIS”. Pode-se criticar a suposta originalidade, mas não há
dúvida de que a escolha do nome baseou-se na relação que há entre as palavras
“álcool” e “arco”, o que caracteriza um caso de

a) ambiguidade.

b) homonímia.

c) paráfrase.

d) paronímia.

e) polissemia.
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QUESTÃO 10
Os vocábulos EMERGIR e IMERGIR são parônimos: empregar um pelo outro
acarreta grave confusão no que se quer expressar. Nas alternativas abaixo, só
uma apresenta uma frase em que se respeita o devido sentido dos vocábulos,
selecionando convenientemente o parônimo adequado à frase elaborada.
Assinale-a.

a) A descoberta do plano de conquista era eminente.

b) O infrator foi preso em flagrante.

c) O candidato recebeu despensa das duas últimas provas.

d) O metal delatou ao ser submetido à alta temperatura.

e) Os culpados espiam suas culpas na prisão.




